

PRECIOS DE SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA
EN LA CAPITAL
SE MES, 3 Ptas. TRIMESTRE, 8
ANUAL, 27.50
Fuente única de suscripción:
MILANA, 7 Y 9, VALENCIA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA FOLIA LA LINEA
Los reclamos para la primera plana.
75 CENTIMOS DE FOLIA LA LINEA
en la 2.ª y 3.ª plana.
45 CENTIMOS DE FOLIA LA LINEA
en la 4.ª plana.
Realizar y aceptar reclamaciones a precios con-
venientes.

Año XXXI.—Núm. 10.506

Valencia Viernes 14 de Agosto de 1908

Oficinas: Milana, 7 y 9

A mil metros

Escrito expresamente para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

A mil metros de altura sobre el nivel del mar escribe ahora el cronista.

Cerca de los picos de Europa y vecino de Covadonga, hay un anfiteatro cercado por montañas, donde una cinta de plata que la corona es casi perpetua.

Atraviesan el anfiteatro la carretera y el ferrocarril. Todo es pradera y sembradura húmeda. Tierra frecuentemente húmeda. Húmeda y pantanosa. Trozo del país asturiano, más prolijo y más mediterráneo. Temperatura igual en el día y en la noche, fresca sin que enfrie. Sol que entibia sin calentar. Aguas sin elementos minerales que las acrediten como remedios y medicinas.

Aire purísimo y emanaciones de toda planta silvestre tónica y confortante: la manzanilla, el romero, el tomillo, helechos, juncos hortolanos y cuanto perfuma el toador y destilan los químicos para sus extractos y sus esencias.

Paisaje vistosísimo. Junto a los prados de distinto verdor, mieses y tubérculos. Un monte ennegrecido por los filones de hierro que lo atraviesan; otro oscuro por el carbón que guarda en sus entrañas; aquel frondoso de jarales y plantas que de paso cruzan el jabali y el rebeco; éste de verba, poblado de ganado lanar merino, trashumante y procedente de Estremadura, donde volverá para refugiar en los frios del invierno; el otro que acaba en roca, que parece cortada a picos, partida o como recortada en crestería y simulando efectos de casas, de cuerpos, de figuras extrañas, de toda clase de caprichos endemoniados.

El horizonte clarísimo y el aire diáfano dibujan los perfiles de los montes, como la luz eléctrica las hojas de las ramas de los árboles sobre las aceras de las grandes poblaciones.

Detrás de las montañas asciende la luna, el astro de la viduez y del vacío, y el espectáculo despierta una alegría placida y tranquila y crea el estado de ánimo propio para descansar, sin sueño y sin vigilia, especie de éxtasis humano que ni sube ni baja, estado especial en que todo estorba desde la meditación al diálogo, y semeja al que Diógenes disfrutaba cuando preguntado por Alejandro para que le dijese lo que quería, contestaba:

«Que no me quites de las horas primeras de la noche, sentados en amplísima butaca con la vista en el firmamento sin estrellas, porque a la luz del sol sucede la de su satélite, todo sin nubes el cielo y el alma, todo en reposo el hombre y la naturaleza, cuando la luna se eleva como una forma sagrada, cumpliendo la divina ley que creó y agitó los mundos, no le preguntéis que quiere al que goza de semejante espectáculo. Os dirá que os separéis de su lado y que no le quitéis la luna.

El tráfico mineral es importantísimo; no es que aquí se hace, sino el que por aquí circula. Trenes de cincuenta unidades cargadas de carbón, se ven frecuentemente. Boques que conservan por miles los jamones de Asturias, de León y de las comarcas adyacentes, se abren en las aldeas más modestas.

Se curan los jamones al frío y se esportan en número de más de sesenta mil, destinados a las provincias de Castilla y de Levante.

Los jamones son pequeños de tamaño, no pasan de regulares en bondad y surten a todas las casas de la clase media de Madrid y a todas las familias que compran en la inmensa mayoría de las tiendas de comestibles. Claro está que como en todo hay clases, hay en esta clase de jamones. Avilés y Cangas de Tineo, aparte y colocados paralelamente a Trevelez y Montánchez y al de los molinos aragoneses.

La industria pecuaria en cuanto se hace carne de vaca y de novillos es sobresaliente.

Y toda la alimentación de pescado de río, de matices y quesos y de las gallinas y de los volátiles que se cazan con perdigones, abundan en cantidad y alcanzan las superiores excelencias.

A diario baja el tren-correo asturiano y sube el tren-correo de Madrid que en León enlaza al ir con el gallego, y en León al venir se divide en dos.

El fin de la línea está en Gijón, y en otra carta iremos hasta el fin de la línea.

CE ESE.

La peregrinación valenciana en Lourdes

Después de 24 horas de tren, a las cuatro de la tarde de hoy ha llegado la peregrinación a Lourdes. El viaje desde Tudela a esta población francesa es interesante.

El convoy pasó por San Sebastián, Hendaya, (donde almorzaron los expedicionarios), San Juan de Luz, Biarritz, Bayona y Pau. El panorama que se ofrece a la vista del pasajero en todo el trayecto antedicho y muy especialmente desde Irún a Lourdes, es hermosísimo. La naturaleza es allí esplendente, frondosísima, ideal, y los edificios típicos, bonitos, elegantes. Los peregrinos, aunque cansados por tan largo viaje, están contentos. Todos están buenos. En el día de ayer había aquí en Lourdes unos 15.000 peregrinos. Hoy ha marchado la peregrinación de Arras, Norte de Francia.

Van por ahí muchos peregrinos belgas y holandeses.

No nos ha sido posible ver nada todavía, pues son las cinco y media y acaban de darnos alojamiento. Todos están bien alojados.

Esta noche habrá procesión de las antorchas y sermón en la Gruta para los peregrinos. — Ruiz.

13 agosto.

En las notas que ayer envié, escritas de prisa, pues cuando aquí llegué iba a salir el tren rápido para España, tren que yo quise aprovechar para que salieran para esa lo antes posible, ya que un telegrama no alcanzaba a la edición de la noche, anunciaba, entre otras cosas, haber llegado a esta población francesa con toda felicidad la peregrinación regional organizada por el Magisterio valenciano.

Hoy me propongo, si es que me dejan y tengo tiempo, pues he de acudir a muchos sitios, reseñar, siquier sea a la ligera, los actos celebrados por la peregrinación en el poco tiempo que está aquí, y dar cuenta de todo lo que pueda interesar a nuestros lectores, prescindiendo de describir las incomparables bellezas de este privilegiado rincón, pues ya lo han hecho otros. Además, se necesita tener tiempo para ello, y es el que me falta desde que sali de Valencia. Pero antes de entrar a hacer crónica, diré, para que formen idea de lo que es Lourdes los que aquí no han estado, que esta población, cuyo número de habitantes se eleva a unos 8.000, está situada a orillas del río Gave, en una pequeña llanura dominada por el Gers, que tiene dos picos de 950 y 650 metros, respectivamente, de altura, y por el Bout, también con dos picos de 792 y 473 metros de elevación, y que se apoyan en las rocas de Spelungues, las cuales a su vez se apoyan en las rocas de Masabielle, en donde está la célebre Gruta.

La vegetación en toda esta comarca es exuberante. La población está separada en dos por unas rocas abruptas, encima de las cuales está el castillo llamado Mirambel (Mirabilis), hermosa vista, fortaleza que, según antigua leyenda, fué tomada por Carlo Magno. Los edificios tienen un carácter peculiar. El conjunto de todo resalta hermosísimo.

La Gruta de Masabielle, lugar en que se apareció la Virgen a Bernardeta de Soubirons, está situada a la orilla del Grave, cuyas agitadas aguas son limpias, cristalinas. Junto a la Gruta están las piscinas, tres para hombres y seis para mujeres y niños, en cuyas piscinas se bañan los enfermos que lo piden. La Basílica está sobre la misma roca de Masabielle, encima de la Gruta. Es un templo magnífico, todo de piedra, y al cual se sube por dos espaciosas escaleras. Tiene una sola nave de 51 metros por 21 de anchura, rodeada de capillas laterales. En el altar mayor está la Virgen, obra escultórica debida a Cabuchet. El aspecto que ofrece este templo es realmente hermoso. Está adornado con más de 300 banderas y estandartes de todas las naciones, y sus muros casi cubiertos de ornatos.

La cripta de la Basílica ocupa toda la extensión de su planta; es una segunda iglesia de aspecto severo, y en la que hay un rosario que perteneció al párroco de Ars. Sirviendo de pedestal a la Basílica está la iglesia del Rosario, cuyo templo es circular y tiene 15 capillas, en cada una de las cuales hay pintado un cuadro representando los 15 misterios del Rosario.

En la espaciosa grada que dá acceso a la Basílica, se ha construido una torre y al presente se está terminando otra ancha del mismo orden arquitectónico de la que termina la fachada de este templo, cuyas torres son contruidas para perpetuar la memoria del acontecimiento que en el presente año se conmemora.

Todos los años acuden a esta población miles de peregrinos de todos los países a visitar a la Virgen de Lourdes, pero el presente año supera ya a los anteriores y esto que estamos todavía en agosto. Y no es de extrañar. Conmemórase en él el quincuagésimo aniversario de la aparición de la Santísima Virgen a Bernardeta, y de todo el orbe católico acuden a rendirle pleito homenaje de amor y veneración unos, a solicitar alivio o curación para sus dolencias otros. Puede decirse que en Lourdes se cumple aquello de la confusión de lenguas; por las calles véanse personas de distintos países hablando sus idiomas o dialectos y vistiendo al estilo de su país.

Es una población cosmopolita, pero así como en las grandes urbes del mundo acude la gente a divertirse, a este bendito lugar, vienen en su mayoría, la casi su totalidad guiados por un mismo fin, el de visitar a la Virgen de Lourdes, el de dar una prueba de afecto a la Madre del Redentor, el de dar un público testimonio de sus creencias religiosas, y en estos puntos comunes que coinciden todos los visitantes se diferencia esta población de las en que sólo son visitadas por curiosidad, buscando comodidades, por diversión.

Para que se forme idea aproximada del número de peregrinos que han venido a Lourdes en el presente año, baste decir que desde últimos de abril han venido 325 trenes conduciendo peregrinos, calculándose el número de éstos en lo menos un triple más que el total de los que visitaron a la Virgen en otro año de los anteriores.

Se encuentra aquí el señor Obispo de la Plata D. Juan Nepomuceno Torrero, acompañado de su secretario D. Emilio Chacón.

También está en Lourdes, acompañando a una expedición de peregrinos, el Prelado de Bourges, que ayer proclamó en la Gruta la milagrosa curación que ha obtenido por intercesión de la Virgen uno de sus diocesanos llamado Pedro de Ruderr.

Además de dicha peregrinación hay una holandesa, otra belga y otra de Medoc.

Los holandeses telegrafían a su reina, que es protestante, dándole cuenta de haber rogado por ella ante la imagen de la Virgen de la Gruta, y dicha soberana contestó ayer agradeciendo el recuerdo de sus súbditos.

Contestación a una carta abierta

Y hasta mi próxima, se ofrece de usted afectísimo S. S.

13 agosto 1908. Un aguilista.

ECOS DE LA OPINION

Contestación a una carta abierta

Sr. D. Jacinto María Mustieles.

En LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA de anoche, leo con satisfacción la carta que usted se ha servido dedicarme, como a director de *El Cuento del Dumenche* y autor del artículo *Lo que es propósem*, y de la novella *La Rócha*, trabajos ambos insertos en el primer número de dicha publicación.

Y digo que su «Carta abierta» me satisface, porque ella me proporciona el placer, contestando a usted, de decir algunas para mi patentes verdades, aunque al decir las tenga que poner en la pluma y en la intención todo el *coldcream* a que obligan la cortesía y la corrección.

Siento decirselo, queridísimo Sr. Mustieles, pero del mismo contenido de su carta se desprenden acusaciones graves, cargos aplastantes contra la misma entidad valencianista en cuya defensa sale usted, tan denodada y caballerescamente, lanza en ristre.

Asegura usted, y así lo creo bajo su palabra, que *Lo Rat Penat* tiene desde hace 28 años el proyecto de hacer afición a leer y a escribir el valenciano; que proyecta la reaparición de un semanario; que prepara una sección de lectura valenciana; que piensa publicar un *Boletín* o *Revista*... ¡Ah, queridísimo Sr. Mustieles! El infierno dicen que está empujado de buenas intenciones. Ideas, planes, proyectos, no valen lo que una sola obra, por pequeña é insignificante que esta sea. Con proyectos y con poesías inéditas no se hace más que empujar el infierno ó el Limbo.

Por otra parte, Sr. Mustieles, me parece que su cariño, su entusiasmo hacia *Lo Rat Penat*, le llevan a exagerar lastimosamente la influencia que ustedes creen ejercer en la literatura valenciana, hasta el extremo de parecer desdeñar todo aquello que no lleve el sello de la casa. ¿De dónde saca usted, Sr. Mustieles, que cada año nos presenta *Lo Rat Penat* un vate nuevo? ¿Dónde están los vates de esa nueva y especial cosecha? ¿Qué hacen? ¿qué escriben? ¿qué producen? Yo no conozco más que una personalidad digna del calificativo: el ilustre Llorente. Y créame el Sr. Mustieles: a poetas como D. Teodoro no los presenta nadie; son ellos los que se presentan con sus obras; y hasta ellas sirven muchas veces de aureola, de escudo protector a entidades caducas y fracasadas.

Yo sentiría molestar al Sr. Mustieles, pero no puedo menos de preguntarle: ¿Cree usted de buena fe que con la celebración de los *Jóchs florals* se logra algo en beneficio de la literatura regional? Debe saberlo el Sr. Mustieles; los certámenes literarios y artísticos están hoy tan desacreditados como los programas políticos. Producir anualmente una docena ó dos de poesías, calcaadas unas en otras, para lograr una *ploma d'argent* y entusiasmar a la familia, no dá títulos ningunos para empujar la palmeta, ejercer de dónines y echarse a descansar tan satisfechos de sus obras, como Dios después de crear el mundo.

Y vuelvo a pedir perdón al Sr. Mustieles: mis afirmaciones llegarán a molestarle; pero después de leer su «Carta abierta», sigo creyendo que es ridículo escribir hoy el valenciano como tres siglos atrás; tan ridículo como me resultaría leer en los escritores castellanos modernos *folión, sesudas homes, malandrines*, etc., etc.; tan ridículo como ver a cualquier *trouatre*, con calzón corto y la citara a cuestas, corriendo por esas calles y dedicando *aubades* a la luna.

No, Sr. Mustieles, no. Los años, los siglos, no pasan en balde. Si eso fuera posible, no sería el lemosín el idioma que se utilizara en *els jóchs florals*; sería el árabe, el godó ó quizá el vándalo.

No ya los dialectos ó idiomas regionales, sino los universalmente conocidos y usados se ven continuamente invadidos por palabras, voces y modismos extranjeros. Es la obra del tiempo y del progreso, que al mismo tiempo que tienden a la desaparición de nacionalidades y fronteras, caminan lenta, pero continuamente, a la conquista, a la implantación del idioma universal. En el castellano mismo hemos admitido ya oficialmente, y de pocos años a esta parte, buen número de palabras extranjeras. Y si de esa *corrupción* no puede eludirse el idioma nacional, ¿cómo ha de hacerlo el de la región? ¿Por qué hemos de llevar nuestra intransigencia hasta el extremo de *caconomulgar* al desgraciado que emplee un *cuyes* por un *quals*, un *entonses* por un *llavors*?

Habla usted de la ortografía, mejor dicho, asegura que no la hay en *El Cuento*. Pues está equivocado el Sr. Mustieles; la hay, aunque él y sus *companys* de torre de marfil no lo crean. Una ortografía convida, lógica, modernizada, que simplifica y facilita la lectura del valenciano, poniéndolo al alcance de todas las fortunas, es decir, haciéndolo legible y comprensible hasta para los mismos castellanos; una ortografía con la cual se logra que haya periódicos valencianos con muchos años de vida y algunos millares de lectores; una ortografía que bastó y sobró al gran Escalante para conquistar una gloria que para sí quisieran, reunidos, algunas docenas de *trouaires*.

Además, yo no soy intransigente, señor Mustieles. Le brindo a usted, en prueba de ello, la lectura de *Cadireta d'or*, primoroso idilio del Sr. Morales San Martín, que se publica en el segundo número de *El Cuen-*

EL VERANEO DESDE BENASAL

En la fuente En-Segures

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.

Distinguido amigo: Como acontece todos los veranos, en el presente es extraordinaria la animación en este pintoresco balneario, abundando el elemento valenciano, que cada año significa con más empeño su predilección por esta incomparable altura, donde no solamente se beben las más puras y frescas aguas, sino que en ningún momento del día se llega a sentir calor, y antes al contrario, son contados los días en que se puede vestir de verano.

Actualmente se encuentra aquí el jefe de la famosa Agencia Mencheta D. Salvador Peris Mencheta y su hijo Salvador, el juez de Serranos de esa capital D. Ricardo Serrano Chassaing y su bella y elegante hija, Vilella hermanos y familias respectivas, D. Alfredo Martín y señora, D. Ricardo Rivero, D. Tomás Duch, D. Antonio Puchol y señora, D. Pedro Miquel, el dueño del Nuevo Viena D. Mariano Andreu y su hijo, el reputado médico de Benicarló D. Pedro Vidal, el señor barón de Benicásim, el aplaudido escritor cómico Sr. Flores, el director del *Heraldo de Castellón* D. José Castelló y Tárrega, que acompaña a Mencheta; el cajero del Banco de Tortosa D. Manuel Tallada y señora, D. José Canicio, señora y hermosa hija Mercedes, de San Carlos de la Rápita; D. Juan Martín y D. Pedro Fletcher, de Castellón, y muchas familias de las provincias de Valencia, Castellón y Tarragona, que vienen aquí todos los años porque aquí han encontrado la salud, que no podían recuperar en otros balnearios.

Aún se esperan dentro de la próxima quincena del presente mes a otros muchos aguilistas de esa capital y de la vecina hermana de Castellón, anunciándose para la festividad próxima de la Virgen brillantes festejos, independientemente de los que a diario se celebran y de los que son parte muy principal distinguidos y simpáticos valencianos que se llevan de calle a toda esta colonia, entre la que reina completa salud, como no puede menos, dadas las condiciones inmejorables de este delicioso paraje.

Todas las tardes hay excursiones, que nos preparan para una buena cena, y por la mañana hay entretenimientos aquí para todos los gustos; desde el aristocrático trespillo al vulgar *canonet*, en la plazoleta de la cueva de la Fuente-en-Segures,

EMIGRANTES

En grupos, formando el desolado rebaño de la tristeza, iban ayer por nuestras calles, llamando la atención de los transeúntes, que se detenían con un gesto de conmiseración.

Iban cargados de maletas deterioradas, de sacos, a través de cuyos agujeros se veían harapos; eran emigrantes que abandonaban su patria para ir a buscar, allá en lo ignorado, el pedazo de pan que no pueden ganar aquí, en la tierra que fué de sus padres, en la que soñaron legar a sus hijos sana y productiva.

En los semblantes de los ancianos se leía el doloroso desgarramiento de su corazón ante la horrible idea de aquella huida, que tal vez les llevaba a morir muy lejos, a ser enterrados bajo otro sol que el que presidió sus juegos infantiles.

En los rostros de los jóvenes se veía junto con el dolor de la marcha la desesperación del que con una juventud musculosa que le pide trabajo, ha de buscarle lejos de donde labraron aficiones, de aquel campo a que están hechos sus ojos desde que se abrieron por primera vez.

¿Que el suelo de su patria no produce?... ¿Y qué culpa tienen ellos?

Ellos dan lo suyo, sus brazos laborantes, el sudor que fecunda, el amor que procrea... lo dan todo, esperando el fruto bendito de tanto afán.

Ellos se han cansado de trabajar penosamente, infructuosamente, y al verse amenazados por las roedoras miserias, huyen a la desbandada, a cualquier parte donde probar si sólo en el patrio suelo se siembran afanes para recoger ingratinidades de la tierra y de los hombres.

Y el barco que los conduzca partirá y seguirán tras él un día y otro saliendo barcos repletos de carne de España, y aquí seguiremos ocupándonos de arduos problemas, de trascendencia personal, cuando más, sin volver los ojos a un peligro tan repetidamente avisado, tal vez el mayor peligro de cuantos por imprevisiones han llegado a ser desgracias: al peligro vital de la emigración.

Información municipal

En la sesión extraordinaria que celebró ayer tarde el Ayuntamiento, el Alcalde votó en contra de los presupuestos, en unión de los Sres. Martínez Aloy y Pérez y Lúcia. Como en nuestra reseña sólo aparecían los dos últimos señores votando en contra, estimamos de justicia hacer esta aclaración.

El Alcalde también ha pasado hoy gran parte de la mañana en el Gobierno civil.

El Sr. Maestre ha celebrado larga conferencia con el contratista del arbitrio sobre carruajes de lujo, a fin de orillar dificultades para la cobranza.

Todos los años por esta época invade las calles y plazas una nube de insectos que los muchachos conocen con los nombres de *caballets* y *marotetes*.

Todos los años también por este tiempo, tras la nube de los inofensivos *caballets* aparece otra no tan inofensiva de muchachos que se dedican al *sport* de la caza, provistos de largas cañas.

Como en el ardor de la caza más de un transeúnte ha sido víctima de los cazadores, lamentando la pérdida de un ojo ó de cualquier otro miembro importante, el Alcalde, por este año, ha decretado la *vada* y ha transmitido energías órdenes a la Guardia municipal para que persiga con rigor a los cazadores furtivos.

El Sr. Maestre ha pedido al Gobernador civil la exención de subasta para la adquisición de 61 bocas de riego.

A los efectos del art. 146 de la Ley municipal vigente, ha quedado expuesto al público por término de 15 días en la Secretaría de este Ayuntamiento, el presupuesto ordinario formado para el próximo año 1909.

Noticias locales

Hoy ha dominado un seco y abrasador Oeste, que ha hecho marcar al termómetro 41°4 al sol y 36°4 a la sombra. Ha sido el día más pesado de la actual canícula. El barómetro ha bajado a 763 mm. y la humedad relativa es de 33%.

A las cinco de la tarde ha caído un chaparrón, y no será extraño que al anochecer se repita la tormenta de todos los días.

Como vigilia de la gran festividad que consagra mañana la Iglesia a conmemorar la Asunción gloriosa a los cielos de la Santísima Virgen María, esta tarde se han cantado en todos los templos solemnes vísperas, maitines, Salve y gaudes, revistiendo mayor esplendor estos cultos en la Basílica y Colegio del Patriarca. Mañana a las nueve y cuarto será trasladada la veneranda imagen de Nuestra Señora de la Seo desde su real capilla a la iglesia Metropolitana, acompañándola la Junta de su Ilustre Cofradía, y la camarera, con la doma, y llevando las borlas de la rica cubrecama los señores de la aristocracia de Valencia que les toca en turno y son cofrades.

Será colocada dicha efigie sobre un magnífico túmulo situado debajo del Címborio, cantándose luego la misa por la capilla de música, y predicando el sermón el Dr. Crú. De doce a una de la tarde, se cantará la hora de *Nonas*, cuya inspirada música de sus salmos es del maestro Pons. A las seis de la tarde será la procesión general para devolver la santa imagen desde la Catedral al Real Capilla, recorriendo las calles de Caballeros, Calatrava, Correjería, Palafiera, Caballeros, Avellanar, Palau y Trínquet de Caballeros.

En todas las parroquias se cantará la hora de *Nonas* de once a doce de la mañana, y en el Colegio del Patriarca a las diez y media de la misma, alfombra de oro y jazmín el presbiterio, mientras se cantan los salmos con música.

En el poblado de Ruzafa tendrá lugar, a las seis de la mañana, el solemne traslado de la imagen de la Virgen, desde la iglesia de Monte-Olivete a la parroquia, en la que a las diez se celebrará la función religiosa, con música y sermón, permaneciendo toda la octava en aquel templo parroquial, y celebrándose el domingo 23 la procesión de costumbre para devolverla a su iglesia filial.

De los demás templos en que se celebran fiestas y novenarios en honor de la Asunción damos noticia en la sección correspondiente.

El señor Gobernador ha recibido una carta del teniente de alcalde Sr. Cúber, explicando las palabras que pronunció en la sesión del lunes, en el Consistorio.

Las frases que consigna el Sr. Cúber difieren notablemente de las que ha publicado la prensa. Como de este asunto se tratará en la sesión del Ayuntamiento del lunes próximo, entonces se pondrán las cosas en claro, y luego ya resolverán las autoridades lo que proceda.

Ha sido denunciado *El Pueblo* de hoy, y recogidos los números que había en la imprenta.

El propietario del Hotel de París ha visitado esta mañana al señor Gobernador manifestándole que el Sr. Villarroya estuvo aquí durante la pasada Feria, y después de las corridas de toros se marchó, sin haberle visto más.

El Sr. Pérez Moso nos ha dicho que, efectivamente, él le vio en Madrid el día 3.

La policía y la Guardia civil continúan haciendo gestiones para la busca y captura del exagente del Ayuntamiento.

El Boletín oficial ha publicado un anuncio de la Jefatura de Fomento de la provincia (Trínquet de Caballeros, 16), para que las Sociedades Agrícolas legalmente constituidas soliciten de dicho centro el auxilio que pudiera corresponderles en el reparto de las 8.000 pesetas, concedidas para combatir el *poll-roig*.

Las solicitudes deberán ir acompañadas de un documento que acredite la existencia de dicha plaza en el término municipal ó en el territorio a que alcance la acción de la Sociedad.

La Banda Municipal de música interpretará mañana de 9 y 12 a 12 de la noche, en la Glorieta, el siguiente programa: 1.º *La Rat-Penat*, pasodoble, Monllor.—2.º *Peer Gynt* Suite, Grieg.—3.º Polka cromática, Pacher.—4.º Escenas pintorescas, suite, Mascagni.—5.º *1812*, obertura solemne, P. Chwitowsky.—6.º Jota de la ópera *Dolores*, Bretón.

El que desee adquirir maquinaria debe visitar «La Primitiva Valenciana», Játiva, let. A, por ser el taller que más garantías ofrece.

En el exprés de Barcelona han marchado hoy D. Vicente Sanchis y el Sr. Castellví.

En el andaluz han salido para Málaga la señora del vista de Adnanas D. Arturo Galán y sus bellas hijas.

En el correo de Madrid han venido don José Ramos Mompó y el artista D. Patricio León.

Los viajeros de Alicante y estaciones intermedias han llegado hoy con 22 minutos de retraso y sin haber enlazado en La Encina con el correo de Madrid.

A este tren se le inutilizó la máquina en Socuellamos, siendo necesario cambiarla por otra del depósito de Alcazar de San Juan.

Por este motivo la correspondencia y viajeros de Madrid han llegado a Valencia a las 10'35, habiendo salido de Fuente la Higuera a las siete y cuatro minutos.

SOMATOSE. Estimula fuertemente el apetito.

El Gobernador civil ha dirigido una circular a los alcaldes de la provincia recordándoles la obligación de remitir el presupuesto para el año que viene, en la primera quincena de setiembre, al solo objeto de corregir estralimitaciones ilegales, si las hubiera, y que de no hacerlo así, no podrán interponer más que recurso de queja contra la resolución que el Gobierno de provincia adopte.

Urbaniaga de Uvilla.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídase Memoria y guías. Se remiten gratis.

Nuestro muy estimado compañero en la prensa D. Pedro Bonet Alcantarilla, sufre en estos momentos una de esas desgracias que ponen a prueba el temple de las almas: la pérdida de su queridísimo padre, persona bondadosa en gran extremo.

Acompañamos al amigo Bonet en su desgracia y pedimos a Dios le conceda los grandes consuelos de que tanto necesita.

Mañana saldrá para Sagunto el inspector de primera enseñanza D. Juan Patiño, acompañado de su secretario particular D. Francisco Koca, con objeto de dar una conferencia pedagógica en aquella ciudad.

Vinos puros de cosechero.—Los mejores, los más sanos, los más sanos, desde 5 reales decálitro. CA. ADA DEL PINO, RUZAFA, 53.

Grandes rebajas: En los géneros que liquida el comercio del Labrador.

A la iniciativa de la Cámara oficial de Comercio, Industria y Navegación de Barcelona se debe la creación y funcionamiento en dicha ciudad de una Cámara arbitral, que permitirá en lo sucesivo resolver las cuestiones sobre calidad de mercancías, que comúnmente se dirimen en el extranjero, hecho que interesa muy particularmente al comercio e industria nacional, que podrá utilizar con ventaja las decisiones de la nueva Cámara arbitral.

Ha tomado posesión del cargo el inspector de la renta de fósforos y cerillas D. Vicente Villanueva.

Mañana y el domingo, a las seis de la tarde, en el pintoresco balneario «Las Arenas», se darán dos variados conciertos por la brillante banda de música del Patronato de Pueblo Nuevo del Mar.

Verdadero Vermouth Torino, con inimitables aceitunas rellenas de anchoas. Petit Lyon D'Or, Barcas, 29.

GRAN SUCESO: El próximo lunes dará principio la realización de muchos artículos a precios muy reducidos, en el comercio del Labrador, plaza del Mercado.

Se interesa la presentación en la intervención de Hacienda de D. Pedro Fuster Galvis.

El médico del penal de San Miguel de los Reyes ha dirigido una comunicación al director y éste la ha trasladado a la superioridad, manifestando que es peligroso para la salud de la población penal el excesivo número de presos que en dicho establecimiento existe, cuyo número se eleva hoy a 1.400, cuando el máximo de los que admite el edificio es de 1.200.

De los premios otorgados por la Junta de Feria, a los comercios que han adornado sus fachadas, le ha correspondido uno de los más bonitos a la celebrada fábrica de algodones para medias Las Barracas, Llop, 8 y 10, que como en años anteriores, transformó su fachada en típicas barracas de la huerta. Felicitamos a los Sres. Descalzo y Villena por la recompensa obtenida.

En junta general celebrada anteayer por la Sociedad Patronos Hojalateros de Valencia quedó nombrada la siguiente junta directiva:

Presidente, D. José Ots; vice, D. José María Badía; secretario, D. Patricio Collado; vice, D. José Zanón; tesorero, D. Antonio Marón; contador, D. Miguel Ibáñez; vocales: D. Eulogio Moral, D. José Claromonte, D. Agustín Amorós, D. Ramón Bernat y D. José Roselló.

INTERESANTE.—Todas las señoras, y especialmente las casadas, deben tener la cajita *Salus*, insustituible para la higiene genital. Véase anuncio 4.ª plana.

Relayo.—Mañana Churret, Hilario y Mari, contra Arturo, Domingo y Mendoza. Precio, 15 céntimos.

Cronica religiosa

Cultos para mañana: En la iglesia de Santa Catalina, a las cinco Rosario matutino, letanía, Salve, himno, plática y misa de Comunión.

En la Catedral Basílica: a las nueve y media misa solemne con música y sermón panegírico en honor de la Asunción de la Santísima Virgen. Por la tarde, a las cinco, procesión general.

En el Milagro, a las siete misa cantada con música en honor de la Asunción de la Santísima Virgen, y a las nueve será conducida procesionalmente al templo metropolitano. Por la tarde, a las seis y media, ejercicio primero del novenario con sermón.

En las parroquias, a las nueve y cuarto, excepto en la de San Nicolás, que será a las diez, misa conventual solemne en honor de la Asunción de la Santísima Virgen y a las once misa de hora con exposición.

En la Real Capilla, a las diez misa solemne de renovación, y al anochecer Rosario y solemne salve.

En San Juan del Hospital, a las siete y media misa rezada, y por la tarde a las siete ejercicio de sábado con solemne Salve. Corresponde hacer la vela al coro tercero, «María, Madre de la Ciencia».

Novenarios a la Asunción de la Santísima Virgen: En la parroquia de los Santos Juanes, a las siete misa con órgano y letrillas y ejercicio; en la de San Martín y San Esteban, a las siete y media misa con órgano y motetes y ejercicio; en la de San Andrés, a las siete y cuarto misa con órgano y motetes y ejercicio; en la Real Capilla de Nuestra Señora del Milagro, a las seis de la tarde ejercicio con sermón por los PP. Mariano Ripol ó Antonio Rosell, S. J.; en las iglesias de religiosas de San Gregorio y San Cristóbal, a las seis y media de la tarde ejercicio.

En Santa Catalina de Sena, a las diez será la misa solemne; por la tarde a las seis el ejercicio y predicará el P. Fr. Lorenzo Sempere.

En la parroquia de Santo Tomás, a las siete de la mañana, y constará de misa, rosario y meditaciones. Mañana, a las misma hora, habrá misa de Comunión, y a las diez celebrará la fiesta principal la Obra de Señoras, con sermón por el señor cura ecónomo.

En la parroquia de San Nicolás, predicará en la misa de la fiesta de la Obra de Señoras, mañana, a las diez, un padre Capuchino.

Junta de Obras del Puerto

Bajo la presidencia del Sr. Guzmán se ha reunido esta mañana la Junta de Obras del puerto.

Aprobada el acta de la anterior, se ha puesto a discusión un dictamen proponiendo sea nombrado el médico del Puig señor Serantes, para certificar los accidentes del trabajo de los obreros de las canteras.

Este asunto ha motivado una discusión, que ha durado más de hora y media, en la que han intervenido los Sres. Hernández, Catalá, Montañés y Montenegro.

Este ha dicho que hay vocales que se convierten en agentes de negocios, presentando instancias de aspirantes y recomendándolas con calor.

El Sr. Catalá se ha dado por aludido, manifestando que si ha presentado una instancia lo ha hecho con el mismo derecho que otros vocales.

Secretaría ha dado cuenta de las instancias presentadas, y resulta que son dos, entregadas por los Sres. Catalá y Montenegro.

El Sr. Montañés ha propuesto que se dé la plaza de médico al que más méritos reuna y que resida en el Puig.

Por fin ha sido votado y aprobado el dictamen por 9 votos contra 6.

Se ha dado lectura a una comunicación de la Junta de Salvamento de Naufragos para que la del Puerto nombre tres vocales.

Se ha acordado pedir un Reglamento y facilitar a la presidencia para que haga la designación.

Ha quedado enterada la Junta de haber concedido el Estado 10.000 pesetas anuales para auxilio a la Junta de Salvamento de Naufragos, y autorizado un crédito de 50.000 pesetas para terminar el malecón de desviación del Túrta.

El Sr. Galán ha pedido para la próxima sesión una relación de los vocales que han ejercido la inspección durante los tres últimos años, para averiguar por qué unos han sido nombrados diferentes veces y otros ninguna.

El Sr. Montenegro ha rogado al representante del Ayuntamiento se interese por la pronta terminación del ensanche de la calle Mayor del Grao.

Y después de hacerse algunas preguntas de ningún interés general, se ha levantado la sesión.

Noticias militares

Ha solicitado la plaza de San Hermenegildo el comandante D. Antonio Montero Hernández.

Le ha sido concedido pasaporte a Jaca, a tomar parte en las Escuelas prácticas de aerostación, al comandante de Estado Mayor D. Juan Sáez de Retana, de guarnición en esta plaza.

Se ha remitido al Estado Mayor central la propuesta de oficiales de caballería que han de asistir al curso que verificará la 4.ª sección de la Escuela Central de Tiro. Dichos oficiales son D. José Serrano y don Eusebio Linacero.

Le ha sido concedido pasaporte a Ceuta al teniente D. Eduardo Rueda.

Han sido aprobados el nombramiento de Mayor interino del regimiento de infantería de la Princesa a favor del comandante D. Juan Soria, y el de oficial 1.º de Administración militar D. Manuel Pérez.

Por la autoridad militar se ha concedido un piquete de infantería de Guadalupe, con bandera y música, para que asista a la procesión de mañana en honor de la Virgen de la Seo.

Se interesa la presentación en el Gobierno militar de esta plaza del capitán D. Rafael Yanghies Ripoll, y de los tenientes D. Francisco Gimeno Fosar y D. Pablo Sánchez Florentino.

Fiestas populares

Además de las que ayer anunciamos en honor de la Asunción de Nuestra Señora y San Roque, mañana se celebrarán las siguientes:

Benicalap Los vecinos de este poblado celebrarán mañana, a las once, la fiesta de la Asunción, con música y sermón que predicará don Alejandro Nabregat. El domingo será la de San Roque, cuyo orador será D. Juan Redó, sacante de la Catedral, y el lunes la del Santísimo Cristo, predicando el canónigo Dr. Juliá. En dichas fiestas habrá lucidas procesiones, serenatas y un derroche de fuegos artificiales.

Bocafort La fiesta de la Asunción de mañana será este año muy espléndida, siendo clavarías dos señoras de la colonia y dos del pueblo. Las grandiosas albahacas se llevarán con música a la iglesia, a ejemplo de lo que se hace en Bétera. La misa mayor será con orquesta, predicando el sermón D. Manuel Muñoz. Por la tarde habrá bailes, y después de la procesión, disparo de un castillo de fuegos artificiales.

Tabernes Blanques Serán las fiestas en honor a la Virgen de la Asunción y la de los Desamparados de Carraixet, con arreglo al siguiente programa: Día 15.—Fiesta a la Virgen de la Asunción con misa con orquesta, sermón y disparo de morteretes, y por la noche procesión.

Este mismo día, y como víspera de la fiesta principal, habrá al amanecer, al medio día y al anochecer vuelo de campanas y pasacalle por los dulzaineros de Foyos y la música La Unión, de Alboraya, que además, y bajo la dirección de D. Alfredo Clavel, dará por la noche una serenata, ejecutando las piezas que le valieron el premio en el Certamen de la pasada feria de Valencia. Después de la serenata habrá *ball de Torrent*.

Día 16.—Al amanecer diana por dicha música y disparo de morteretes. A las ocho será conducida la Virgen desde la ermita a la iglesia con fuegos y *tracas*; misa solemne, cantándose la del maestro Giner, con el tenor Sr. Traver, predicando el doctor D. Félix Tomás Vivó; disparo de 2.000 morteretes y *engraaiat*. Por la tarde a las cinco cabalgata con carros adornados y grupas, y por la noche procesión y castillo de fuegos artificiales a cargo del pirotécnico de Godella.

Día 17.—Fiesta a San Roque con misa a toda orquesta, sermón, morteretes y *engraaiat*, serenata por la música de Alboraya y castillo.

Día 18.—Debido a la iniciativa de los clarvarios de la Virgen de los Desamparados, se celebrarán honras fúnebres por los fa-

R. I. P.

La función solemne religiosa que se celebrará mañana sábado 15 del actual, a las once, con exposición de S. D. M. en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, así como los diarios de misas en la misma; conventos de P. P. Carmelitas de la calle de Alboraya y monjas Reparadoras de la calle del Gobernador viejo, e iglesia parroquial de Santo Tomás, serán en sufragio del alma de

LA MUY ILUSTRE SEÑORA
Doña María de la Asunción Mascarós y Abarques
de Trénor
que falleció el 25 de Enero de 1902

La familia suplica a sus amigos la asistencia a alguno de dichos piadosos actos.

R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán mañana sábado 15 del actual, en las iglesias parroquiales de San Nicolás y San Esteban, iglesia de San Lorenzo (franciscanos) y conventos de Siervas de María y P. P. Salesianos, así como las que se celebrarán mañana domingo 16 en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, (vulgo Compañía), serán en sufragio del alma de

LA MUY ILUSTRE SEÑORA
Doña Josefa Isabel Palavicino é Ibarrola
DE TRÉNOR
en cumplimiento del 11.º mes de su fallecimiento

Su viudo, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos y sobrinos, suplican a su demás familia y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

PREPARACIÓN PARA MILITARIA
dirigida por D. Miguel Calvo
CAPITAN DE INGENIEROS
Matricula, de 11 a 1 y de 5 a 8.—CIRILO AMORÓS, 14, segundo

CRÉDIT LYONNAIS.—Valencia

Facilita viajes emitiendo **Cartas de crédito** para todos los países del mundo. Para guardar documentos, alhajas, valores, etc., alquila compartimentos, en cajas fuertes, desde 750 pesetas al mes.

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA—La Asunción Nuestra Señora.
CUARENTA HORAS—Continúan en la iglesia de las Religiosas Reparadoras; se desce a las 8 y se reserva a las 7.
ADORACIÓN NOCTURNA—Sanguis C. y San Juan Bautista.
COORTE DE MARÍA—Nuestra Señora Milagro, en su Real Capilla, (Privilegiada).

EL SEÑOR
D. José Miguel Lassala
que falleció el 16 de Agosto de 1904

Su viuda doña Amparo Huguet, suplica a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, de lo que quedará sumamente agradecida.

EL EXCMO. SEÑOR
Don José Harrio Ortells
que falleció el día 16 de Enero último

Su desconsolada viuda ruega a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

OBRA NUEVA

Tabla de Equivalencias del peso de las Cajas de Cebolla desde 1 libra hasta 4 arrobas de peso, con su correspondiente *Tarifa* de precios comprendiendo estos, desde 1 céntimo hasta 10 pesetas la unidad, por F. Rocher. Precio: 1 pataca y 1 peseta.

Librería, Viuda de R. Mariana, Sucesora de María Mariana, Lonja, 3, Valencia.

BANCO DE VALENCIA
Calle de Peris y Valero (antes Paz), esquina al del Torno de San Cristóbal

CAJA ABIERTA, de 10 a 12 y de 15 a 17.
Operaciones de banca en general.
QUENTAS CORRIENTES—Se abren cuentas corrientes abonando el uno por ciento anual con disposición a la vista.
CAJA DE AHORROS—Imposiciones desde una peseta hasta diez mil, abonándose tres medio por ciento de interés anual, desde el día de la entrega, pagadero ó acumulable por semestres vencidos. Se dispone de préstamos a la vista, sin más requisitos que la presentación de la libreta y la identificación del interesado. Servicio todos los días, durante las horas de caja.
COMPRA DE ARROCES, en cáscara, al por mayor. Venta de arroces en toda la Península y exportación al extranjero. Molino de Nuestra Señora del Carmen, situado en Alfarfara, cerca de esta Banca.
COMPRA Y VENTA DE PAPEL EXTRANJERO

TEATROS

PIZZARRO—Anoche se estrenó en este teatro una ópera cómica en tres actos, traducida del alemán y titulada *La viuda alegre*.

El público, por cierto numeroso, rió los incidentes cómicos que en la acción surgen, y aplaudió la música, especialmente la ejecución deficientilla y el vestuario mejor que la ejecución.

TALLER DE NIQUELADO
DE J. VALLENTE E HIJO
CALLE DEL GRAO, Y. C.

Se pulen y niquelan, el cinc y toda clase de metales sin ninguna preparación.
Niquel especial y exclusivo de la casa, para artículos de lujo.
Baños de plata, cobre y oro.
Se hacen trabajos de Galvanoplastia y se restauran Ornamentos de Iglesia.
Se reciben encargos, calle Mantas, núm. 13.

El plei... La Agen... ron en Ma... tidades: En la T... mas, 2 640... ilegítimas... 6:40; 175... paña, 175... de la Mon... Mailla, 6... Total de... España, 9... Dice tam... sus optimi... blando a... que, según... cias, el ca... mucha des... El minis... vez que la... toda Espa... villanos se... calcula... plazo para... una vez se... se hará in... sificación... Contra e... meos: Qu... de aquell... ración de... porciones... a admitir... quiera qu... plaza fra... de la scurs... millón de... Su Pont... pleto el t... rarios se... duros y l... ria. El co... dadera gr... De Cádi... nes de la... dándose d... si no facil... maria, no... ares, E... que los co... una delid... pesetas. S... devolvié... neda. En Bena... y no se hi... quiso ree... Dicen de... ciones imp... do los ri... En Tafa... rre, se g... Además h... para emit... las para... de que ex... moneda, y... Dipnación... Dicen de... noicidism... puerta de... pútrá em... en las dur... República... de Villa... didas adop... contenido... paradora... por negar... tomar mon... público qu... adquirir e... mplear la... municipal... nencia. En Riva... Gobierno... están p... hilles. L... didades h... tests. Después... corrió la... pliendo q... y que se r... naria, tod... cesidades... De Villa... carnícoros... No se ven... piens que... ni se pue... cer de me... cor esta h... calda. El cam... ha tenido... la Segura... lina canje... En la Ca... er el Tem... setas y en... De Aleje... El alcá... mañana... cuenta de... orden pú... caudador... duros. El Sr. P... al tenor d... telegrafa... edes, pa... que le sea... Desapa... tres situa... jas de Pat... sietes y m... de Amper... A lo que... do un des... por, dirigi... donde... paña. La mad... siendo asi... D. Andrés... Como se... perecido a... los nams... nos labra... acquia. Terret... drugada e... sa más qu... do agredie...

